



2024年12月10日 星期二 编辑/朱艳艳 校对/闫方 组版/文祥 联系电话/65233675

今年前10个月,我市对共建“一带一路”国家进出口124.3亿元

# 乘“一带一路”东风 走好“出海”之路

□洛报融媒记者 贾臻 陈曦 通讯员 乔安新 董笑晨

高端装备加速“出海”。今年前10个月,我市对共建“一带一路”国家进出口124.3亿元,同比增长3.8%。

“钢铁驼队”不断扩容。自2017年以来,我市共计开行中欧班列400列,货值超6.5亿美元。

一组组数字,一项项发展,沿着中欧班列的滚滚车轮“从洛阳到世界”,搭乘动能强劲的全球快车谱写开放新篇章。

乘着共建“一带一路”的东风,洛阳开放的大门越开越大,发展的脚步越来越快。

## “从洛阳到世界”

### 中欧班列打造国际经贸合作桥梁

大道通天下,山海不为遥。

近日,在东方红(洛阳)国际陆港,满载50个集装箱的“洛阳造”农机产品、耐火材料、机械设备等高端装备,搭乘中欧班列向西驶向哈萨克斯坦,为洛阳发展外向型经济进一步提供强有力物流保障。

自洛阳出发驶向世界,又从世界各地奔向洛阳,中欧班列早已成为见证“从洛阳到世界”国际经贸合作的重要桥梁。

自2017年以来,我市主动融入共建“一带一路”,截至今年11月共计开行中欧班列400列,集装箱吞吐量69584标箱,货值超6.5亿美元,通过源源不断将本地优质产品发往世界各地,成功服务近百家企业,使得开放的“洛阳声音”越发嘹亮。

在此基础上,依托东方红(洛阳)国际陆港建设,我市近年推动国内国际班列线路扩容,从最初的开行中亚五国,到现在中欧(中亚)、中俄、中老、青岛、宁波多线同开,覆盖亚欧非大陆数十个国家与城市,为畅通贸易往来跑出

新通途。

不仅是物流通道的“增量”,还有港区联动的“上新”。我市积极推行“班列+保税”方式,聚焦中欧班列、铁海联运班列承运的进出口货物,依托洛阳综合保税区推进“保税仓储、区园接转”等保税物流业务,迄今以保税物流方式共计入区近2000标箱,为全市外贸增长提供有效支撑。

如今,东方红(洛阳)国际陆港开行的中欧班列不仅促进越来越多的洛阳企业和产品“走出去”,还吸引了外地企业和货源向洛阳集聚,让世界感受到更多“中国制造”的魅力。

## 乘风“出海”

### 产业合作展示“洛阳制造”创新力量

“今年前10个月,海外市场销售额已超8000万元!”谈及今年发展“成绩单”,洛阳嘉盛电源科技有限公司相关负责人兴奋不已地说。

从在海外市场仅设置1名外贸员起步,自2018年嘉盛电源开始重点布局共建“一带一路”市场。围绕新能源汽车充电设备产品研发、制造、销售和服务等,嘉盛电源与宇通客车、中通客车、比亚迪汽车等企业形成稳定合作关系,搭乘中国新能源汽车走俏海外东风,2023年企业实现销售额超3000万元。

当下,正加速冲刺全年销售额亿元目标的嘉盛电源,已在中亚、南美等市场稳居行业头部,在全球建设超千家充电站,并通过在乌兹别克斯坦和马来西亚设立子公司,锚定当地业务积极拓展。

随着共建“一带一路”带来新机遇,洛阳企业纷纷踏上“出海”浪潮,开展对外投资,加强产业合作,深度拓展合作发展新空间。一座座工业园、一条条公路铁路,正助力共建国家加快发展、减贫脱贫、改善民生,朝着现代化目标阔步前进。

今年前10个月,我市对共建“一带一路”国家进出口124.3亿元,同比增长3.8%;有进出口实绩企业增加至1238家;全市完成对外承包工程及劳务合作营业额超3亿美元,其中在阿联酋、伊拉克等9个共建“一带一路”国家开展了工程项目;全市对外直接投资超4.86亿美元,居全省第一,在共建“一带一路”国家新增备案企业8家,直接对外投资额1391万美元。

## 培育壮大开放型经济 构建大外贸发展格局

从亚洲到非洲,从拉美到南太平洋,随着共建“一带一路”进入高质量发展新阶段,我市将紧紧抓住“发展”这个最大公约数,在加速铺就繁荣幸福之路上积极探索——

聚焦培育壮大开放型经济,我市将继续引进、培育、壮大一批具有核心竞争力的外贸企业集群,融入全球产业链、供应链,扩大进出口规模;持续扩大洛钼集团、中信重工、一拖集团等优势企业“走出去”成果,助推中油一建、省安装集团、建龙微纳等企业开展对外投资和对外工程承包,引导更多的企业开展国际产能合作,带动我市产品和技术服务“走出去”。

聚焦做大做强外贸转型升级基地,我市将以打造百亿级产业外贸基地为目标,高水平建设复合材料、摩托车及配件、钢制家具、工程机械等4个国家级外贸转型升级基地,有色金属、太阳能光伏、铝钛钨钼材料等3个省级外贸转型升级基地,加快构建七大基地抱团发展、拓展国际市场的大外贸发展格局。

市商务局相关负责人表示,第四次“一带一路”建设工作座谈会为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向。我市将持续挖掘培育一批有潜力的外贸企业,进一步壮大外贸企业集群,培育外贸新增长点,推动共建“一带一路”高质量发展。

## 发展智慧农业 助力乡村振兴

近日,在位于伊滨区的洛阳国际现代农业科技示范区智能温室内,工人正在采摘番茄,番茄经过挑选、分类后通过电商平台销往全国。该园区致力于发展现代智慧高效农业,采用全天候温室、封闭式无土栽培、精准水肥管理、病虫害绿色防控、农业物联网等先进技术,种植有机番茄。该项目采用“公司+合作社+农户”的模式,带动群众增收致富,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 高晨奇 摄影报道

